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ΘΕΜΑ: «Ζητά πίσω τις ιδιοκτησίες από τους κατοίκους των Αρκιών το ελληνικό 

Δημόσιο» 
 
 
Κύριε Πρωθυπουργέ και κύριε Υπουργέ, 
 
Το 1982 ο Δήμος Πάτμου παραχώρησε σε ιδιώτη ψαρά των Δωδεκανήσων ένα οικόπεδο 
1.500 τετραγωνικών μέτρων στους Αρκιούς, οι οποίοι είναι ένα μικρό ακριτικό νησί των 
Δωδεκανήσων για την ανέγερση μόνιμης κατοικίας, ως κίνητρο για να μείνει ο ως άνω 
στο ακριτικό νησί με τους υπόλοιπους 35 μόνιμους κατοίκους του. Το ίδιο που έγινε 
στους Αρκιούς, έγινε και με άλλους κατοίκους των Δωδεκανήσων στα μικρά ακριτικά 
νησιά Αγαθονήσι, Καστελλόριζο, Μαράθι, Ψέριμο και Σαρία. Σήμερα, 39 χρόνια μετά, ο 
ως άνω 62χρονος ψαράς, πατέρας δύο κοριτσιών, κινδυνεύει να βρεθεί στον δρόμο, 
καθώς το Δημόσιο ζητάει πίσω την έκταση που του παραχωρήθηκε, με αγωγή που του 
κοινοποίησε τον περασμένο Δεκέμβριο. Πλέον, ο μοναδικός δρόμος για τον ως άνω 
κάτοικο των Αρκιών (αλλά και για τους υπόλοιπους κατοίκους) είναι να προσφύγει στη 
Δικαιοσύνη.  
 
Το Δημόσιο με σχετικούς νόμους, το 1977 και το 1984, προκειμένου να μείνουν 
κατοικημένα τα προαναφερόμενα ακριτικά νησιά, θέσπισε την παραχώρηση εκτάσεων 
για την ανέγερση μόνιμων κατοικιών. Με βάση τους νόμους αυτούς, έγιναν και τα 
προσύμφωνα παραχώρησης μεταξύ των ενδιαφερομένων και του Δημοσίου. Ωστόσο, 44 
χρόνια από τον πρώτο νόμο (719/1977) και 37 από τον δεύτερο (1473/1984), όπως 
επισημαίνει ο αντιπρόεδρος της Ένωσης Ιδιοκτητών Ακινήτων Δωδεκανήσου (ΕΝΙΑΔ): 
«η μεταβίβαση των εκτάσεων στους ιδιώτες παραμένει ακόμα στα προσύμφωνα…». Και 
το πρόβλημα αυτό αντιμετωπίζει το 80% των μόνιμων κατοίκων σε Αρκιούς, Αγαθονήσι, 
Καστελλόριζο, Μαράθι, Ψέριμο και Σαρία». Εν τω μεταξύ, όπως περιγράφει άλλος 
60χρονος κτηνοτρόφος, κάτοικος Αρκιών έκτης γενιάς, το Ελληνικό Δημόσιο εισέπραξε 
σε παρελθόντα χρόνο χρηματικό ποσό 18.000 ευρώ έναντι τακτοποίησης τριών 
αυθαιρέτων (για 30 χρόνια) στο νησί. Παρ’ όλα αυτά, όπως μας μεταφέρει ο τελευταίος,   
η δήλωση ιδιοκτησίας ορισμένων κατοίκων στο Κτηματολόγιο είναι άκυρη, διότι είναι σε 
εξέλιξη διεκδικήσεις των ακινήτων τους από το ελληνικό Δημόσιο.  
 
Η Ένωση Ιδιοκτητών Ακινήτων Δωδεκανήσου, τέλος, δια του αντιπροέδρου της, ζητά την 
παρέμβαση του ίδιου του Πρωθυπουργού στο ανωτέρω ζήτημα, καλώντας τον να 
παρέμβει αναλόγως, προκειμένου να κατοχυρώσουν οι ακρίτες Δωδεκανήσιοι τα όσα 
τους χορήγησε το ελληνικό Δημόσιο προ δεκάδων ετών και να αποκατασταθεί η ιστορική 
αδικία που πλήττει τους τελευταίους. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
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Ερωτώνται ο κ. Πρωθυπουργός και ο κ. Υπουργός: 
 
1. Προτίθεσθε να λάβετε τις αναγκαίες πρωτοβουλίες για να παύσουν οι διεκδικήσεις των 
περιουσιών των ανωτέρω ακριτών Δωδεκανήσιων από μέρους του ελληνικού Δημοσίου, 
σεβόμενοι το δικαίωμά τους για παραμονή στα ως άνω ακριτικά νησιά; 
 
2. Επειδή η εκδίωξη των ανωτέρω μονίμων κατοίκων από τα ακριτικά νησιά των 
Δωδεκανήσων, θα οδηγήσει στο να θεωρηθούν τα εν λόγω ακατοίκητα και χωρίς πλήρη 
επήρεια στην επικείμενη διαμόρφωση της περί αυτών ελληνικής ΑΟΖ, εξέλιξη η οποία 
θεωρούμε ότι δεν περιλαμβάνεται στις προθέσεις σας, ποιος είναι ο χρονικός 
προγραμματισμός σας για την αποκατάσταση της μονιμότητας στο καθεστώς 
εγκατάστασης των ήδη εκεί διαμενόντων κατοίκων; 
 
 
 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 

https://exomatiakaivlepo.blogspot.com/2021/02/40_28.html?spref=tw  




